

REDACCION
Rambla de San Juan, 58, principal
ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Tarragona, trimestre pts. 4'00
España, trimestre 4'50
Unión postal, un año 36'00

Anuncio y comunicaciones a precios convencionales. — Pago anticipado.

La Oroya

COLABORACION
No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director, y la económica al Administrador.
La económica al Administrador.

FRANQUEO CONCERTADO DIARIO CATOLICO

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Hilario ob. y dr., Félix pbro., Eufasio ob., Neomada vg.
SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Pablo primer ermitaño, Mauro ab., Secundina vg. y m., Máximo ob. y Macario ab.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA ENERO
El Apostolado entró los hombres.
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús mío! por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que los hombres se alistén y organicen eficazmente en el Apostolado de la Oración.

RESOLUCION APOSTOLICA
Orar y trabajar para que los hombres se hagan socios del Apostolado.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en la Enseñanza.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Clara, siendo las horas de manifestar por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

¿QUIÉN HA VUELTO?

El hecho de que el jefe de los conservadores haya vuelto a la política, juzgado en su exterioridad meramente escénica, podría producir la ilusión de que la herida que infligiera el señor Maura a la política general se ha restañado completamente.

Sin embargo, al menos avasado se le ofrece que con el zureído de última hora, las cosas quedan en el mismo estado que el 31 de diciembre próximo pasado (y no queremos decir peor, por no permitirle la cortedad de nuestra vista), estado que no tiene por cierto nada de envidiable, dado que corresponda, como creemos, a la sombría descripción que de él nos hizo de su puño y letra el señor Maura en la memorable nota explicativa de su retirada.

El Trono entregado a merced de inmundos concubinatos políticos, el partido conservador abandonado a la calumnia por el que debiera ser su natural aliado, la normalidad constitucional rota y maltrecha por el despeñamiento del liberal en los precipicios de la anarquía: he aquí el lúgubre cuadro que provocó en el señor Maura su noble gesto de repugnancia.

Consecuencia de este estado de cosas fué el dilema planteado por el jefe del partido conservador en los párrafos finales de su manifiesto: o el partido liberal rectificaba totalmente su conducta rompiendo el *bandado ayuntamiento* con los enemigos del régimen, o el conservador se vería para siempre imposibilitado para colaborar con él, desde el gobierno y desde la oposición.

Ental estado las cosas, todo retroceso a las condiciones anteriores pareciera imposible, a no mediar o una rectificación del partido liberal o un resuelto de una vez a romper el nefando consorcio, o una rectificación del partido conservador, retirando por boca de su ex jefe o de la Asamblea el dilema planteado en la ya célebre Nota.

Nada de esto ha acontecido en apariencia y sin embargo, el señor Maura a requerimiento de su partido, vuelve del Aventino y se reintegra a la dimitida jefatura. ¿Qué ha pasado aquí? ¿Es el señor Maura o son los liberales que los vuelven?

Para los que no saben, como no sabemos nosotros, cuál de estas dos cosas ha sucedido, la contrarresolu-

ción del señor Maura es inexplicable. ¿A qué volver, por más que se mantenga lo consignado en la nota, si el partido conservador no puede ya actuar dentro del régimen, si ha de ejercer de oposición implacable, si tiene que moverse fuera de su órbita natural, que no es otra que el gubernamentalismo constitucional, si su continua función en la política ha de ser la muy gallarda pero no menos infructuosa de *sacudirse el polvo*? ¿Para qué habrá de servir un partido dinástico, si ha de estar alejado para siempre del Poder, merced a la vergonzosa conjura de los enemigos de la Patria con aquellos que, a pesar de su monarquismo, se colocan a menos de un canto de duro de los primeros?

Se ha sospechado por algunos la otra hipótesis, o sea la de la rectificación del partido liberal, hipótesis que p ace, pero no convence. En favor de ella milita solamente el argumento del silencio Moré y Montero Ríos no pusieron ni una palabra de comentario a la actitud de Maura, a pesar de verse envueltos en su anatema. Este silencio tanto podría demostrar lo que se pretende, como un aturdimiento producido por la gallarda actitud de aquél. Ciertas manifestaciones favorables al criterio de Maura, atribuidas a algunos personajes del partido liberal, no tienen otro valor que el que se suele conceder a los rumores periodísticos que tanto abundan en días de marejada.

En cambio tenemos las declaraciones del oficioso *Diario Universal*, que uno y otro día asegura que el partido liberal no ha de cambiar su criterio por lo que haga o deje de hacer el señor Maura, tenemos las del señor Navarro. Reverter que se encaramó a las cumbres de lo ridículo, sacando a colación el inoportuno recuerdo de un criminal ejecutado en tiempo de Maura, sin acordarse del caso de la «Numancia», tenemos por fin las recientes del señor García Prieto, que a pesar de su proverbial seriedad y diplomacia, parece haberse caído de un nido, al ofrecer a los republicanos no ya la mano de aliado, sino las carteras ministeriales.

Tan ocasionado, no obstante, es a desatinos el laberinto de la política española, que bien pudiera ser que una de las dos rectificaciones se hubiese hecho, y más probablemente la de los liberales, pues creemos demasiado en la seriedad del señor Maura para creer que en ocho días haya cambiado de parecer y suponerle capaz de desmentir lo que tan solemnemente afirmó. No se puede decir otro tanto de los otros, los cuales, así como por un quitame allá esas pajas se colocan a menos de un canto de duro de los republicanos, por no mucho mayor motivo, como sería por ejemplo una arruga en el ceño de cierto encumbrado personaje, son capaces de simular confesión, contrición y satisfacción.

Nosotros creemos que durante estos días de orfandad del partido conservador, lo de menos han sido las declaraciones externas, las visitas efectuadas a pleno día y las palabras pronunciadas con luz y taquígrafos. Cerca de dos horas estuvo el señor Maura con el Rey, a pesar de ser ya *persona privada*. Nadie sabe lo que dijeron, pero figurárselo no es difícil. Otras visitas habrá habido sin duda, o en su defecto, otras cartas y reca-

ditos en que hayan intervenido las primeras personalidades del partido liberal y cuyo efecto haya sido desviar o rectificar el eje de la política. Sin esto, la vuelta del señor Maura es inexplicable, inverosímil, íbamos a decir imposible.

Mejor sería así. Es más: si el retorno de Maura no se ha debido a una rectificación suya ni ajena, si la crisis del eje de la política ha quedado lo mismo que hace quince días, creemos que el remedio ha sido peor que la enfermedad, porque equivaldría a cicatrizar externamente la herida, encerrando la virulencia del mal dentro del cuerpo de Patria. Más vale una mala cura que un buen abandono y siempre es mejor en política seguir un camino equivocado que no seguir ninguno. De continuar la crisis interna de la política constitucional, de continuar la enemistad de los dos partidos turnantes y la inhibición del conservador, la ruina del orden social es inevitable.

Es increíble que los magnates de la política no se hayan percatado de este peligro. Por esto, el único comentario que es posible formular ante la vuelta de Maura es preguntar: ¿Quién ha vuelto?

LEVISSIMUS.

MÁS DE LA VUELTA DE MAURA
El *Ejército Español* escribe: «El señor Maura vuelve a la política; y nosotros nos felicitamos de ello, por el bien de la patria y por el bien de la Monarquía.»

El *Correo* dice que los intereses de la Monarquía, concordes con los del país, reclaman y exigen, con imperio que no debe ser desatendido, que las Cortes examinen pronto la situación de la política, en relación con los actos realizados desde que se suspendieron sus sesiones.

«Constituiría tremendo error—añade—del gobierno retrasar, no ya semanas, sino días, la reunión de las Cortes.»

La *Correspondencia Militar* escribe: «Como monárquicos, como hombres amantes del orden social, como enemigos del imperio del favoritismo, nosotros nos felicitamos sin reserva alguna, de la nueva determinación adoptada por el jefe del partido conservador, que demuestra así a sus viles calumniadores de dentro y fuera de la comunión monárquica que el temor al peligro y a la lucha no fué lo que le impulsó a abandonar la vida política.»

«Y entendemos que el señor Maura no ha modificado en nada su actitud públicamente adoptada el día 1.º del actual.»

«Los fundamentos de su retirada los hace suyos en vibrante mensaje, no sólo el partido conservador, sino la inmensa masa de opinión que sin filiación política se halla desinteresadamente al lado de tan enérgico y honrado hombre público. Y ante ese espectáculo, el jefe de los conservadores, con nuevos bríos y mayores alientos, vuelve a la política activa, sosteniendo cuanto dijo por escrito y recordando sin eufemismo alguno lo que de palabra expuso ante el Parlamento en enero de 1912.»

Opiniones del señor Mella
El señor Mella, hablando con un periodista, ha dicho:
«Creo que el señor Maura ha tenido ahora uno de sus mayores triunfos, pues vuelve con aureola a la vida activa de la política, ya que al retirarse lo hizo para que si había descontentos en el partido conservador y disconformes con la política del jefe lo manifestaran, y qué ha pasado? Pues que el partido conservador se ha unido a su jefe, ha aprobado y se ha hecho solidario de su política, con lo cual se ha agravado

la situación, porque la actitud adoptada en el 1.º de enero por el señor Maura es ahora la que adopta también el partido conservador que le sigue, y una de dos: o lo que el señor Maura y su partido quieren, se hace, o el señor Maura y su partido harán lo que aquél expuso en su primera carta.»

Ahora—acabó diciendo el diputado tradicionalista,—es cuando existe gravedad, no entonces.

La reapertura de las Cortes
Asegúrase que en el seno del gobierno hay diversidad de criterio acerca del momento en que deben reanudar las sesiones las Cortes.

Se atribuye a los conservadores la afirmación de que, si el conde de Romanones se abstiene de reanudar las tareas de las Cámaras, convendría tal vez efectuar algún acto de resonancia para demostrar la necesidad de ir al Parlamento y aclarar allí determinadas cuestiones.

Telegrama de gratitud
ABC publica el siguiente telegrama: «Ribera.—300 obreros marinos, de las fábricas de conservas y de las de aserrar madera, hacemos presente nuestra gratitud al señor Maura porque él ha conseguido pan para nuestros hijos, cuando sufrimos accidentes del trabajo.»

El senador católico señor conde de Urquijo ha dirigido una carta de caluroso aplauso al señor Maura manifestándole que, terminado que sea el período en el cual se dure la representación senatorial que estenta, se adherirá al partido conservador, manteniendo su punto de vista ya conocido en la cuestión vascongada.

Más opiniones
Leemos en un periódico la siguiente información: Liberales muy caracterizados insistían en que no es posible que el gobierno continúe limitándose a estar en el poder y que hace falta que vayan cuanto antes a las Cortes para que en éstas se ponga en claro si cuenta o no con el partido liberal.

«Si pasara algún tiempo sin que sus indicaciones fueran atendidas, creo que alguno se encargaría de evidenciar que el partido liberal no se hace solidario de los enredos que se han puesto en práctica en estos dos últimos meses.»

ACCION AFRICANISTA
El Centro Comercial Hispano-Marroquí ha dirigido a las fuerzas vivas del país la siguiente circular, explicando su actitud después de la aprobación del convenio Franco-Español: «Es innegable, porque los hechos lo demuestran por manera evidentiísima, porque lo sabe de un modo cierto, positivo, el país, que desde hace ocho años nuestros Centros Comerciales Hispano-Marroquíes vienen laborando en la prensa y en el libro, en los talleres y en los comercios, es decir, en todas partes, para formar corrientes de opinión, para que despertara el alma nacional al soplo de ideales de engrandecimientos basados en los intereses económicos y políticos de España en Africa.»

Empezamos la campaña cuando apareció sobre el tapete de la diplomacia el primer convenio franco-español de 1904, en una época en que el pueblo español nada sabía de Marruecos, porque nadie tampoco había cumplido la patriótica misión de ilustrar sobre un problema de tan alta trascendencia, que estimamos de vida o muerte de la nación.

De ahí la serie de Congresos Africanistas, inaugurada con el de Madrid que fué clausurado por S. A. el infante D. Fernando y celebrados todos bajo el patronato de S. M. el Rey, el apoyo de los ministros y la colaboración intensa del comercio y de la industria nacional. Congresos que han dictado conclusiones doctrinales inspiradas en la práctica de los negocios y en la conveniencia de que los

sacrificios del país no resulten inútiles.

Bien sabe Vd. que la indiferencia absoluta y que para desterrarla fué preciso que los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes desplegaran esfuerzos extraordinarios, una firme inquebrantable, una tenacidad sin ejemplo en España y esos esfuerzos nadie, sin manifiesta injusticia, puede desconocerlos.

No bastaban a nuestro empeño las revistas, las hojas sueltas, las Conferencias y los Congresos y por eso tuvimos que acudir a los más expresivos medios de propaganda, estando y divulgando a granel millares de *pañuelos cartográficos, medallas, postales y mapas* para llevar nuestra acción a la Escuela para que de estapasase al seno de las familias y a la opinión pública.

Creamos Escuelas gratuitas de Árabe en Madrid, Barcelona, Zaragoza y Valencia, y de español en Melilla, instituida en edificio propio y construido expreso.

Tenemos establecidos Museos de productos africanos en Madrid y Barcelona.

Estamos prontos a inaugurar una Exposición permanente de productos españoles en Melilla; está ubicada también en edificio propio y construido expreso.

Paseamos por toda España a un grupo de moros influyentes, para que fueran mensajeros en su país de la importancia de nuestras industrias, para que fueran en el Rif heraldos de nuestros deseos y aspiraciones.

Conseguimos después de cinco años de lucha la reforma del art. 229 de las Ordenanzas de Aduanas, com también hemos informado en múltiples cuestiones de navegación, comercio e industria, siendo adoptadas nuestros puntos de vista.

Estos son solo apuntes de la historia de los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes, pues para detallarla se necesitarían algunos tomos explicativos de las luchas titánicas que hemos sostenido con la fatuidad, el falso patriotismo, los intereses creados, la mala fe y la ignorancia, en cuantas trabas y obstáculos han puesto en nuestro camino los demolidores de edificios, los que solo conocen el verbo destruir porque no saben edificar.

Actualmente laboramos en la constitución de un grupo parlamentario para que se haga eco de las necesidades del país y procure la adopción de leyes que estimamos indispensables a la acción de España en Africa, sin las cuales, todo esfuerzo nacional será inútil e ineficaz, toda empresa colonizadora.

Las circunstancias han variado con la firma del tratado franco-español y por consiguiente, no podemos dejar que se implante el protectorado español en Africa sin que se tengan en cuenta las necesidades de la producción nacional, muy superiores al menudeo político.

Próximamente se debatirá en el anunciado 5.º Congreso Africanista, lo que afecta a minas, pesquerías, procedimientos seguidos y a seguir en la concesión de terrenos, leyes primordiales para la colonización, abusos en los transportes marítimos subvencionados, etc., para lo cual rogamos a Vd. se sirva indicarnos que dificultades de carácter administrativo, aduanero o fiscal imposibilitan la expansión de sus productos a los mercados marroquíes, pues tenemos el propósito de recoger los ecos de la experiencia en cada caso particular, para fundamentar la necesaria defensa.

EL CONFLICTO BALKANICO
La mediación de Rusia
Sofía.—Esperábase que ayer habrían entrado las tropas de Rumania en territorio búlgaro, pero no le hicieron por la mediación de Rusia el asunto.
Rumania y Bulgaria
París.—Dicen de Bucharest que el

Rey recibió al representante austro-húngaro, diciendo que Rumania es irreducible, pero que quiere la paz. Si antes de tres días—añadió—Bulgaria no contesta, liquidaremos la situación.

No hay arreglo

Londres.—La prensa se acusa del fracaso de la tentativa de las Potencias, diciendo que la delegación balcánica no reanudará mañana las conferencias.

Por otra parte, los delegados otomanos salen mañana para Turquía.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

En el Patronato

La conferencia que el domingo último dió en dicho establecimiento el P. Pedro Aguilera, tuvo todo el interés que no podía menos de despertar el tema, todo el que debía esperar el más lucido desempeño. Fue una conferencia admirable. Lástima que la brevedad del tiempo no consintiera una mayor extensión como pedía el cabal desarrollo del tema propuesto.

El tema era: «Concepto del trabajo según la escuela cristiana, comparada con la pagana y la socialista».

Sólo pudo el conferenciante exponer en breves razones la división odiosa que del trabajo hacía la escuela pagana, división acomodada a la gran injusticia social de dividir a los hombres en dos clases, no distintas, sino opuestas: la de los libres, considerados como verdaderos hombres, y la de los esclavos o siervos, tenidos como cosas. Según esta división, se divide el trabajo en servil, propio de siervos, indigno de personas libres y el liberal o correspondiente a las artes liberales, propio de estas últimas personas.

La Iglesia ha ennoblecido el trabajo recordando que es cumplimiento de un deber impuesto al hombre en el Paraíso, y en tal concepto no hay trabajo que desdore al hombre, muy al contrario; el que en sentir de la antigüedad pagana, se consideraba como menos conforme con la humana dignidad, es el que la Iglesia mira con especial amor, por ser el trabajo ejecutado por el propio Hijo de Dios y por los pobres y humildes, que fueron los primeros a quienes se reveló el Redentor del mundo.

Dividió el trabajo, según el concepto cristiano, en mecánico e intelectual, exponiendo dicho concepto con gran lucidez y amenidad, y teniendo que dar por terminada la conferencia, según hemos dicho, antes de desarrollar completamente el tema.

Brillaros en dicha conferencia la claridad, la solidez y la elocuencia saliendo el auditorio verdaderamente satisfecho.

Según noticias recibidas de Sarriá, donde se encuentra todavía el señor Vicario Capitular de esta Archidiócesis, dicho señor se halla ya muy mejorado de la dolencia que le aqueja hace tiempo.

Los últimos días ha podido ya decir misa, lo cual da a entender, que si no sobreviene accidente desagradable, podrá a no tardar hacerse nuevamente cargo del gobierno del Arzobispado.

No hay que decir que lo celebramos vivamente.

En la Casa de socorro fué curado ayer el peón carrero de esta localidad Antonio Fortun y Ragnals, que presentaba una herida en la región frontal producida por haberle caído encima un poste de «La Canadiense».

La junta directiva del Club Gimnástico ha quedado constituida del siguiente modo: presidente, D. Juan M. Malló; vicepresidente, D. Juan M. Piñol; secretario, D. Nicolás Martínez; tesoroero, D. Augusto Roselló y vocal, D. Guillermo Tarín.

Los sermones cuaresmales de nuestra Catedral Basílica, han sido encargados este año al Rdo. P. Pedro Aguilera, S. J.

En la casa número 14 de la calle de Gradada, fué hallado a primeras horas de la madrugada de ayer el cadáver de un individuo, blanqueador de oficio, llamado José Teodoro Roca; conocido por el apodo de «El Chofas».

Parece que se trata de un caso de muerte natural, pues el sujeto en cuestión estaba en actitud de quitarse las botas.

Formuló la denuncia un tal Sarsal, que vivía en compañía del difunto.

Las misas que hoy se celebrarán en San Francisco desde las siete a las ocho, serán ofrecidas por el alma de D. Dolores Roselló Solé. (q. e. p. d.)

El señor Gobernador civil ordenó al señor Alcalde de Tortosa, fueran recogidas en las «hojas» sueltas, publicadas el sábado, en las que se convocaba al mitin republicano que se celebró en dicha ciudad.

Por indicación de la misma autoridad, la referida hoja ha sido denunciada al Juzgado.

Ha sido nombrado Administrador de correos de Valls D. Valentín Cofíes, que había prestado servicio años atrás como auxiliar en dicha ciudad.

En diferentes calles de Reus explotaron ayer los tubos de las cloacas.

Supóñese que la explosión fué motivada por haberse introducido en dichos tubos gases sulfúricos procedentes de la fábrica del señor Pellicer.

La explosión produjo la natural alarma en el vecindario.

A parte de otros daños de menor cuantía en diferentes establecimientos, causáronse grandes desperfectos en la fábrica Algodonera del señor Tarrats, en un almacén de avellanas de D. Juan Tomás, en otro de vinos del señor Miró y en la Tintorería Barberá.

Comunica la Guardia civil de Villalba que ha sido detenido el vecino de aquella localidad Juan Luis Alcoriza, que con un bastón de estoque asestó ocho golpes a su madre, dejándola herida.

El detenido tiene perturbadas las facultades mentales.

En los cepillos de San Antonio que tienen en su iglesia las religiosas Oblatas, se han depositado desde el pasado mes hasta la fecha: peticiones, 21; gracias obtenidas, 13; limosnas, 135 pesetas.

El exgobernador de Barcelona señor Portela, hablando con los periodistas, ha manifestado que dimittía el cargo de fiscal del Tribunal Supremo, añadiendo que se retira definitivamente de la política.

Ha declarado luego que aprobaba en un todo la opinión hecha pública por el señor García Prieto, respecto a la conveniencia de que determinados elementos republicanos entraran a formar parte de gabinetes monárquicos para colaborar en obras sociales y económicas.

La próxima semana fallará el jurado correspondiente, el concurso de proyectos de monumento a mosén Jacinto Verdguer.

Componen el jurado los Sres. Cabot, Valentí y Camp, Font y Gumá y Junoy; y los artistas han designado como jurados a los Sres. Llimona y Fuxá.

BOLSIN DE TARRAGONA

El Comité de Defensa Social de Barcelona ha telegrafiado al Sr. Maura, ofreciéndole su más sincero y desinteresado concurso para la defensa de la Patria y de la Religión.

Le ofrece también su apoyo para combatir juntamente a la revolución.

En la iglesia del Sagrado Corazón se celebrarán hoy a las diez y media solemnes funerales en sufragio de D. Domingo Lopez Reverté, comandante del Regimiento de Luchana.

La compañía Canadiense ha empezado a abrir las zanjas para los cables subterráneos eléctricos.

El Gobernador civil de Barcelona ha multado con 500 pesetas, a varios industriales pasteleros que endulzaban sus artículos con sacarina.

Chocolate Angelical. Clases selectas; Pistacho fino y francés. De venta en la Confitería Bonet.

Escriben de Reus que la fiesta de aviación que se preparaba para anteaer, no tendrá efecto hasta el último domingo del presente mes o, a más tardar, el primer domingo de Febrero.

Durante el finido mes, en la Estación Enológica de Reus se realizaron los siguientes trabajos:

En el campo de experimentaciones las operaciones propias de la época. Toma de muestras, lavado y preclonado de 38 partidas de vino para exportar a Alemania. Experimentaciones vitícolas y recopilación de datos sobre las mismas. Expedición de certificados de pureza de vinos, previo análisis riguroso de los mismos para el consumo interior y mercados extranjeros. Redacción de la Memoria correspondiente al año 1911 y recopilación de datos para la de 1912. Informes diversos pedidos por la Superioridad. Enseñanza agrícola ambulante Enseñanza de la Escuela de Viticultura y Enología. Trabajos en la Comisión de unificación de los métodos oficiales de análisis de vinos. Publicación de trabajos anteriormente formulados. Los demás trabajos reglamentarios y continuación del estudio analítico de la composición y características de los vinos de 1912 naturales de las distintas comarcas de la provincia, valiéndose de muestras recogidas en las mismas y en la propiedad con toda garantía.

La segunda Asamblea de la Unión de Viticultores de Cataluña, que tendrá lugar en Cervera, tiene acordado, en principio el siguiente programa: Día 8 de febrero, a las diez, sesión inaugural; y las doce y media, banquete popular en la Cámara Agrícola Oficial, y a las tres, segunda sesión.—Día 9, a las diez, sesión de clausura.

Dice el Diario de Barcelona: «El Senado votó una ley prohibiendo el enyesado de los vinos hasta dos gramos de sulfato potásico por litro, excepción hecha de los vinos generosos, por los que el enyesado se tolera en cierta medida. Esta ley tiene de defectuosa el dar por adulterados ciertos vinos, que, elaborados según las prácticas modernas de vinificación, pueden resultar accidentalmente enyesados, ya por proceder de determinados terrenos, ya por haber sufrido un enyesado moderado, pero mal calculado, ya por proceder de mostos azufrados.»

Un Real decreto de septiembre de 1911, haciéndose cargo de estos casos especiales, permite la posesión de estos vinos, pero no su entrega al consumo.

Con muy buen acuerdo el señor García Molinas pretendió con su enmienda introducir en la ley el espíritu del Real decreto mencionado, criterio sostenido también por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y defendido en su nombre en el Senado por el senador D. Leoncio Soler y March, ya conocido de los agricultores todos por haber sido presidente de la Federación A. C. B. y por el interés que siempre ha demostrado por las cuestiones agrícolas.

Resultaron inútiles, desgraciadamente, los esfuerzos del distinguido senador en pro de la libertad de la viticultura.

—El Apóstol social D. José María Roquer, Pbro., por el Dr. D. Federico Santamaría, de la Unión Apostólica. Libro que deben leer todos los sacerdotes. Cada ejemplar 1'15 pesetas. Dirigirse al Administrador de este diario.

Se encuentra enfermo aunque por fortuna no de gravedad, el rector de la Universidad, señor barón de Bonet.

En el sorteo de escapularios efectuado el domingo en la Iglesia del Carmen, salieron favorecidos los señores siguientes:

D.ª María Torres Sás, D.ª Francisca Franques Maduell, D. José M.ª Balart Caballé, D. José M.ª Dexeus Roca.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que el Gobierno nada podía hacer por el indulto del doctor Queraltó, porque está condenado en delito a instancia de parte; y para concederse la gracia que se solicita, se necesita el perdón de la parte ofendida.

En la junta general celebrada el domingo último por la «Liga Regionalista» fueron elegidos para formar parte de la Directiva en la renovación bienal de la mitad de sus individuos, los señores siguientes: D. Raimundo de Abadal, don Francisco Cambó, don José Puig y Cadafach, don Luis Ferrer Vidal, don Francisco Puig y Alfonso, don Antonio Jansana, don Pedro Rahola, don José Segarra y Agost, don José Cararach, don Santiago Andreu, don Tomás Fontova, don Juan Noguera y don Luis Puig de la Bellacasa.

Las gestiones realizadas por el gobernador civil de Barcelona, para conjurar el conflicto que amenazaba estallar aver en la línea férrea de Manresa-Berga, cuyos obreros tenían anunciada la huelga para dicho día, han obtenido completo éxito, lográndose llegar a un acuerdo. A ello han contribuido poderosamente, el decidido concurso de las autoridades de Manresa y el presidente de la sección de Industria de la Cámara de Comercio manresana, y la transigencia de la empresa del ferrocarril y de los obreros.

El ex ministro de Estado, señor García Prieto, acompañado de su hija y del diputado señor La Morena, invitado por don Manuel Girona, visitó anteaer el castillo que este poseía en Castelldefels, almorzaron en aquella posesión, regresando por la tarde a Barcelona.

Ayer, accediendo a la invitación del diputado por Tarrasa don Alfonso Sala, visitó aquella ciudad.

Reunidos en la tarde de anteaer en Barcelona, unos señores senadores y diputados regionalistas, acordaron remitir al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«Señor. Presidente del Consejo de ministros.—Madrid.—En nombre minorías regionalistas del Senado y Congreso, reunidas hoy, pedimos a V. E. inmediata apertura Parlamento, por entender que régimen constitucional en que vivimos, exige tengan sin demora, pública explicación, ante Cortes, los acontecimientos políticos que desde que se cerraron, se han producido.—Raimundo Abadal, Francisco Cambó.»

Los elementos nacionalistas celebraron anteaer un mitin en el teatro Sala Imperio de Barcelona, contra el partido conservador.

Al acto, según dijo el Gobernador, asistieron unas 900 personas. Los oradores, según la propia autoridad, se expresaron en términos violentos contra el partido que acudida D. Antonio Maura. Según parece, durante el acto apareció un cartel con la inscripción «Abajo la monarquía», que fué retirado en seguida.

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferreré H. y C.ª

PEDIDO EN TODAS PARTES

DOCTOR LUIS TORRENTS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, OIDO, NARIZ. Consultas todos los domingos 1.º y 3.º de cada mes en la Rambla de San Carlos, 19, 2.º de 9 a 12. En Barcelona, todos los días laborables de 3 a 6 y los festivos de 10 a 12.—Plaza del Beato Oriol, 3, 1.º. Teléfono 467. CLINICA, calle Buenavista, 15, pral. (GRACIA).

SIMÓ ROMEU

Especialista en enfermedades de la boca y de los dientes. Operaciones dentales por los más modernos procedimientos. Orificaciones. Dientes de porcelana y de oro. Colocación de coronas. Aparatos de cauchú. Monturas de oro. Puentes y toda clase de operaciones y trabajos dentales Norte-Americanos.

Consulta todos los días de 9 a 1 y de 3 a 5. Rambla de San Juan, 53, Tarragona. Nota.—Las tardes de los días festivos no hay consulta. Queda cerrada la clínica durante todo el día de los días 15 y último de cada mes.

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Hacienda, en la que se dispone que, de conformidad con lo propuesto por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, la anunciada revista de clases pasivas se aplazó hasta el mes de abril próximo.

«LA GACETA» (Madrid, 12 enero)

Este periódico oficial publica hoy un decreto aplazando hasta abril la anunciada revista anual de las clases pasivas.

Publica también los datos de la importación de productos extranjeros en España, que en los once primeros meses de 1912 ha ascendido a pesetas 937.897.100, lo que representa un aumento sobre igual período de 1910 de 32.469.955 pesetas. La exportación en el mismo tiempo de 1912 ascendió a 955.281.419, teniendo un aumento sobre los once primeros meses de 1910 de 85.767.504 pesetas.

NACIONALES

La combinación diplomática. Se asegura que el gobierno tiene en proyecto una combinación de cargos diplomáticos en la que entran la embajada de París, la de Londres y la del Vaticano y la plenipotenciaria de Lisboa.

Se añade que a París irá el señor Villaurrutia; a Londres, el señor Polo de Bernabé; al Vaticano, el señor Calbeton, y a Lisboa, el encargado de Negocios marqués de Villasiada.

Pablo Iglesias silbado. En el teatro de Zamora y ante escaso público, dió una conferencia Pablo Iglesias.

Atacó duramente al partido conservador, y cuando estaba en uno de los más fogosos períodos de su discurso, uno de los concurrentes dió un grito de «Viva Maura!»

Entonces otros muchos concurrentes secundaron al que dió este grito, protestando de las palabras del titulado diputado obrero. Armóse una bronca más que regular y Pablo Iglesias tuvo que retirarse sin poder terminar su conferencia.

Con motivo de la vuelta de Maura, que no parece sino la vuelta de Napoleón de la isla de Elba; se reunieron el sábado en el Congreso los diputados radicales, quienes facilitaron después una larga nota oficiosa escrita en estilo genuinamente progresista, donde se llama apostólico al partido conservador, y donde a vueltas de una porción de frases estentóreas se viene a decir que continuará la campaña emprendida contra tal partido; cosa que no habla por qué repetir. Lo que podrían repetir con razón es la conocida frase: ¡El gozo en un pozo!

Segun los datos facilitados por los directores departamentales de Servicios Agrícolas de Francia, el año pasado se sembraron 1.497.750 hectáreas de patatas y la producción alcanzada ha sido de 146.838.900 quintales.

Anteaer se efectuó en Villefranca el acto de conversión al catolicismo de tres señoras alemanas de 14, 15 y 16 años, respectivamente, hijas del jefe mecánico de la fábrica de construcciones metálicas de Beasain. El acto revistió gran solemnidad.

Procedente de San Fernando ha regresado a Madrid el ministro de Marina, quien se encuentra muy satisfecho de su viaje.

Anteaer se celebró en el local de «Lo Rat Penat», de Madrid, el mitin organizado por la Juventud liberal para protestar de la retirada y de las frases contenidas en el documento publicado por el señor Maura.

La concurrencia no fué muy numerosa. Durante el mitin, los oradores fueron interrumpidos por individuos del público que les recordaron la ley de jurisdicciones y los ataques a los republicanos en el mitin de los juventudes monárquicas para protestar del asesinato del señor Canalejas.

El señor Albiñana resumió los discursos, congratulándose de que hubieran asistido al mitin elementos de otro partido, porque ello demuestra que toda la democracia está contra el señor Maura.

Después leyó las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas:

1.ª Rechazar las injustas acusaciones que el señor Maura y el partido conservador han lanzado contra la Corona y el partido liberal con motivo del viaje de ida y vuelta de dicho señor, desde el 1.º de enero al día 10. 2.ª Declarar que el glorioso partido liberal no tiene por qué rectificar su conducta, como no sea acentuando los procedimientos francamente democráticos en que vienen inspirándose los ilustres directores de dicho partido.

3.ª Aplaudir la solución francamente liberal de la última crisis. Y 4.ª Realizar un viaje de propaganda liberal por toda España.

EXTRANJERO

De política francesa

Paris, 12.—Los periódicos aseguran que en el Consejo de ministros celebrado ayer M. Poincaré propuso que todo el gabinete presentará la dimisión, y que M. Briand les disuadió de tal idea, fundándose en las dificultades que ofrece la situación, así en el interior como en el exterior.

En el Consejo de ministros que se celebrará en la mañana de hoy, a la hora que señale M. Fallières, se insiste en creer que M. Millerand ratificará su dimisión y que le será aceptada.

Para sustituirle en la cartera de Guerra, «L'Echo de Paris» y «Le Petit Parisien» indican al general Joffré.

«Le Matin» cree que será nombrado el general D'Amade.

—M. Poincaré ha visitado a M. Fallières, dándole cuenta de lo tratado en el Consejo de ministros de ayer tarde.

Luego conferenció M. Poincaré con M. Lebrun, creyéndose que le ha ofrecido, para si llega el caso, que sea el sucesor de M. Millerand.

Si esto sucediera, M. Chaumet sustituiría a M. Lebrun en el ministerio de las Colonias, y M. Dupuy se encargaría interinamente de la cartera de Correos.

Insistiese en creer que M. Millerand mantendrá su dimisión, acabando ésta por ser aceptada y pasando a sustituirle M. Lebrun, actual ministro de las Colonias.

La dimisión del señor Millerand ha sido aceptada.

Para sustituirle en el ministerio de la Guerra se ha nombrado al general Lebrun. El señor Brimazol, subsecretario de Hacienda, ha sido nombrado ministro de las Colonias. Después de leer la carta en que

el señor Millerand presentaba la dimisión, los ministros fueron unánimes en lamentar no poder declararse solidarios con el acto cometido por el ministro de la Guerra, y estimaron imposible encontrar explicaciones aceptables por el Parlamento.

El señor Poincaré les recordó que, dada la constitución especial del gabinete, era deber de todos buscar una solución de concordia, su parecer era que, si un miembro del ministerio se retiraba, provocaba la dimisión colectiva de sus compañeros.

Los demás ministros no fueron del mismo parecer, y recordaron al presidente del Consejo que en otras circunstancias dijo a sus compañeros que su deber era continuar en su puesto, y ahora, que no han perdido la confianza del Parlamento ni del país, deben continuar en él.

El nombramiento del señor Lebrun para substituir al señor Millerand ha sido favorablemente acogido en los centros parlamentarios.

—El señor Poincaré, hablando con el señor Millerand, le ha dicho que todos los ministros sienten el desacuerdo en que se encuentran con él por la resolución que tomó en el asunto del teniente coronel Dupaty du Ciam, y cuyas responsabilidades reivindica para él con su habitual lealtad.

El presidente de la república, siguió diciendo el señor Poincaré, ha creído que debe aceptar la dimisión que le habéis ofrecido tan espontáneamente.

En el momento en que tan impensadamente me veo obligado a separarme de ustedes—terminó el presidente del Consejo—he de decirles que no olvidaré jamás el precioso concurso que habéis prestado a la patriótica obra que el gabinete ha realizado en medio de circunstancias muchas veces difíciles.

—El señor Poincaré había pensado en nombrar sucesor de Millerand al general Joffre, jefe del Estado mayor, para demostrar al gabinete su voluntad de no modificar en nada la administración y dirección del ejército; pero como el ministerio debe presentar la dimisión el día 17 de febrero, fecha en que tomará posesión de la presidencia el nuevo presidente de la república, el jefe del gobierno ha estimado preferible que por tan corto plazo no debía cambiar de cargo el general Joffre.

Temporal de nieves

Londres.—En Escocia y Norte de Inglaterra ha descargado un violentísimo temporal de nieve, entre la que han quedado sepultados algunos trenes.

Cerca de Burnley se cree que ha habido por esta causa algunos muertos.

Francia y el Uruguay

Montevideo.—El ministro de Francia ha asistido a la inauguración del nuevo Comité de Francia América en Uruguay, destinado a estrechar cuanto sea posible los lazos de amistad entre los dos países, y ha pronunciado un elocuente discurso tratando de las relaciones entre Francia y la América del Sud.

El ministro de Negocios extranjeros del Uruguay le contestó con una brillante improvisación en francés.

La agricultura en el Brasil

Rio Janeiro.—El presupuesto de agricultura para el año 1913 ha sido fijado en 1.300 contos en oro y 34.378 contos en papel.

En él se destinan importantes cantidades para introducir notables mejoras en varios servicios, especialmente en los de repoblación del país, inmigración, colonización, defensa del caucho, a fin de aumentar la exportación, reduciendo el precio de aquel artículo en los mercados extranjeros.

El Senado pensaba suprimir varios gastos previstos en este presupuesto, pero retiró sus enmiendas ante el elocuente discurso que en defensa de aquél hizo el ministro señor Toledo. Este proyecto había sido ya aprobado en el Congreso por gran mayoría de votos.

OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial del día 13.

El Gobierno civil publica un anuncio referente a la mina «San José», del término municipal de Prat de Compte.

La Junta provincial de Instrucción pública convoca a los maestros y maestras que deseen figurar en la lista de aspirantes a interinidades para que en el término de quince días presenten las instancias en las oficinas de la Junta.

El Ayuntamiento de la Diputación referente al pago del contingente provincial.

La Administración de Contribuciones anuncia estar expuesta al público la matrícula de contribución industrial.

El Agente Recaudador de la Hacienda en la segunda zona de Falset anuncia la subasta de una finca.

La Alcaldía anuncia para el día 18 el arriendo de los derechos de inspección y expendición de carnes.

Providencias judiciales.

COMANDANCIA DE MARINA

ESTADO DEL TIEMPO

Madrid, 13, 13'10.

Observatorio meteorológico a Comandante de Marina.

Las presiones débiles persisten al Occidente de Europa y las mayores al N. E. Hay mar gruesa en el mar del Norte, en el canal de la Mancha, en el Cantábrico y en el Atlántico, desde Irlanda a las costas de Galicia, Mar Iliana en el Mediterráneo. Es probable que el tiempo sea algo lluvioso en las costas gallegas y que se mantenga el mal estado del mar para nuestro Litoral del Norte y del N. O.

MOVIMIENTO DE POBLACION DEL DIA DE AYER

Nacidos.—Domingo Rebell Fusté, Manuel Morellán Gomez, Teresa Cardona Torné, Juan Domenech Domingo.

Fallecidos.—Joaquín Amorós Miró, Beneficencia, (62 años).—Antonio Llavería Olivé, Pons Icart, 3, (84 años).

Matrimonios.—Ramón Junca Soler con María Albert Mallfré.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas anteayer

De San Carlos I. «Isabel», de 37 ts., c. Merce, con sal; consignado a D. J. Malló.

De San Carlos I. «Gaspar Bayarri», de 39 ts., c. A. Berich, con sal; consignado a D. J. Malló.

De San Carlos I. «San José», de 38 ts., c. Compte, con sal; consignado a D. J. Malló.

De Cette v. «Antonia», de 466 ts., c. Segui, con bocoyes vacíos; consignado a D. R. Musolas.

De Cette v. «Cullera», de 448 ts., c. Madariaga, con bocoyes vacíos; consignado a D. R. Musolas.

De Mazaron gol. «Borigua», de 78 ts., c. Hernández, con efectos; consignado a los Sres. Sanromá e hijo.

Despachadas

Para Torreveja. v. «Cullera», con cargo general.

Entradas ayer

De Bilbao y esc. v. «Cabo San Sebastián», de 952 ts., c. Zalvidea, con efectos; consignado a D. M. Peres.

De Génova y esc. v. «Grao», de 1.010 ts., c. Mengual, con efectos; consignado a D. R. Musolas.

Despachadas

Para Génova y esc. v. «Grao», con cargo general.

Para Marsella y esc. v. «Cabo San Sebastián», con cargo general.

Para Amsterdam y esc. v. «Titan» con cargo general.

NUEVO SALON

D. Antonio Lorenzo, fabricante de la «Negra Corona», cremas y demás artículos del ramo, tiene el gusto de ofrecer al público el **SALON TARRAGONA** que acaba de instalar en la calle de la Unión, 15, para la limpieza del calzado, cuyo precio único es el de 15 céntimos.

Para facilitar mayores ventajas a los que honren con su asistencia, pone a disposición del público abonos en condiciones cuyos detalles conocerán en el citado establecimiento.

EN VENTA

Lo está por ausentarse sus dueños, un negocio productivo en buenas condiciones y en vías de prosperar.

Informes, Portalet 10 1°

ACADEMIA JIMÉNEZ SORIANO

Calle Zorrilla, 33.—MADRID

dedicada exclusivamente a la preparación PARA INGRESO EN CORREOS

DIRECTOR: D. José Jiménez Soriano, Oficial del Cuerpo.

Profesorado especial: D. C. R. del Valle, Ingeniero de caminos. D. G. García Ruiz, Primer teniente de Inf., profesor de la Escuela de Tiro. D. Aurelio Ribala, Catedrático de francés del Ateneo de Madrid. D. Máximo G. Diz, Maestro Normal.

Clases generales (20 alumnos como máximo) particulares y especiales

Honorarios por mensualidades adelantadas: Externos 30 ptas. Internos 150 ptas.

Pidanse informes y Reglamentos

SE VENDE

Molino de viento con su bomba de 350 m³, nuevo, y máquina de taladrar.

Razón: Estanislao Figueras, núm. 81.

CLÍNICA DENTAL

DE **PULGENCIO AGUSTI ALBU**

UNIÓN 44 PRINCIPAL

(CASA FUNDADA EN 1868)

Curación de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones SIN DOLOR.

Empastes, Orificaciones y toda clase de Obturaciones.

Incrustaciones, Coronas y dientes de Espliga.

Construye dientes, dentaduras y toda clase de aparatos protéticos y empleo de todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Unión, 44, pral.—Tarragona

PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Se facilita trabajo en lana suiza y lana persa, bien retribuido y seguido todo el año.

Razón Mendez Núñez. Tienda de comestibles «La Camelia», Tarragona.

BANCO DE VALLS—TARRAGONA

Compra y venta de valores al contado y a plazo.

Negociación de toda clase de cupones.

Ordenes de Bolsa.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y del Extranjero.

Seguros de cambio.

Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.

Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos, valores industriales, firmas de reconocido abono, mercaderías etc. etc.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas ó en monedas extranjeras.

Servicio de cajas de alquiler. Caja de ahorros.

PROFESORA DE 1.ª ENSEÑANZA

con título superior, 18 años de servicio en Escuelas del Estado, se ofrece para dar lecciones particulares a domicilio a señoritas y niños.

Para más informes y detalles, dirigirse a la Librería de «Hijos de J. Font», bajada de Misericordia, Tarragona.

CIERRES DE BOLSA

Madrid 13.

Interior contado	83'90
fin de mes	83'92
fin próximo	83'92
Amortizable 5 por 100	101'70
4 por 100	93'75
Acciones Banco de España	450'
Arendataria de Tabacos	290'
Francos	7'05
Libras	26'98

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días vista... 26'51 dinero
Id. cheque... 27'01 papel
Paris cheque... 7'20

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

Denda Interior 4 p. 100 fin mes	83'92	83'92
Id. amortizable 5 p. 100 id.	000'00	000'00
Emp. Mun. Bar. a 4 1/2 p. 100		

OBLIGACIONES CONTADO

Segovias 4 por 100	95'50	96'
Huesca Camfranch 4 por 100	94'65	94'85
S. Juan Abadesas	78'25	78'75
T. B. y F. 2 1/4 por 100	57'15	57'25
M. Z. y A. 5 por 100 serie A	104'75	105'25
4 1/2	B. 101'75	102'
4	C. 94'25	94'75
Mad. Bar. Rens Roda	53'75	54'25
Almansa 3 por 100 adhé.	75'75	76'
M. Z. Orense	48'50	49'
prioridad H.	78'	78'50
Cáceres 5 por 100 1.ª serie	100'75	101'25
3.ª	92'50	93'
Tranvías 4 por 100	96'75	97'25
Barcelona de electricidad 5 por 100		
Idem 4 por 100	80'50	91'
C. Transatlántica	93'75	94'25
Tabacos Filipinas 4 1/2 id.	99'75	100'25
Azucareras		

ACCIONES FIN MES

Orenses	27'20	27'25
Andaluces		
Colonial		
Norte	505'50	505'75
Alicante	468'50	468'75

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 14 de enero de 1913:

Efectos públicos

Denda Interior al contado 4%	84'55
Id. amortizable al id. 5%	101'35
Id. id. al id. 4%	

Obligaciones

Junta de Obras del Puerto de Tarragona 5%... 102'25 103'75
Acciones Banco de Valls... 25'50 26'

Cambios sobre el extranjero

Londres 90 días vista	26'51
Id. cheque	26'92
Paris 90 días vista	5'85
Id. cheque	6'95
Alemania bancaria 90 días vista	129'40
Id. id. cheque	5'13'20 132'
Brusela y Amberes	6'40
Ginebra y Zurich	6'30

TELEGRAMAS

Madrid, 13.

Accidente ferroviario

Un telegrama oficial de Huelva di-

Société générale de transports maritimes à vapeur

Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 23 de enero directamente para Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª; Dormitorio de San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

HIMALAYA

EL REY DE LOS LICORES ESTOMACALES

Fabricante: **JUAN VILÁ GRANADA**

Marca registrada

GRAN DIPLOMA DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN DE BUENOS-AIRES

Pedido en cafés, fondas y colmados

Indicado para bodas, bautizos y banquetes

ce que descarriló el tren núm. 125, cerca de la estación de Gibraltor, por haber arrojado a un carro cargado, matando al carretero y a dos caballerías

El infante D. Fernando lesionado

Esta mañana a primera hora salió el infante don Fernando a pasear a caballo acompañado de un picador. Al llegar al Campo del Moro, frente al cuerpo de guardia de Palacio, se le encabrió el caballo.

El infante trató de dominarle, pero sus esfuerzos fueron inútiles. En vista de ello, D. Fernando se arrojó del caballo, teniendo la mala fortuna de caer sobre un banco de piedra, fracturándose el brazo izquierdo un poco más arriba del codo.

Estado del infante Fernando

Detalles del accidente

El infante don Fernando almorzó con apetito. Está acompañado de sus ayudantes.

La reina doña Cristina pasa la tarde al lado del infante.

El caballo que montaba el infante es muy vivo. Pertenece a la escolta real.

Se le había demandado varias veces habiendo logrado el infante sujetarlo; pero le hizo una arrancada muy brusca e iba a precipitarse por una rampa muy pronunciada y por ello ante el peligro se arrojó don Fernando y caó en mala posición por haberse enganchado un estribo en el momento de saltar.

Los primeros que acudieron en auxilio de S. A. fueron el picador que le acompañaba y un jardinero.

Se dió aviso del accidente por teléfono y llegó al lugar de la ocurrencia un automóvil, en el que el infante fué trasladado a su palacio.

Visitas

El Rey, después de visitar al infante D. Fernando, volvió a Palacio y recibió en audiencia a varios militares.

También le cumplimentó D. Gabriel Maura, quien permaneció largo rato en la Cámara regia.

Esta tarde recibirá el Rey al doctor Ramón y Cajal, quien le enterará de los estudios de investigación científica que ha realizado.

También visitará al Rey una comisión de elementos de Cuenca, interesados en la cuestión del ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Por último, recibirá el Rey a otra comisión de Méjico, interesada en cuestiones de Arte español en aquella República.

La conjunción

A las cinco y media se reunirá la minoría de la conjunción republicano-socialista para aprobar el manifiesto que dirige al país con motivo de la vuelta del señor Maura a la política.

Combinación diplomática

Se habla de una combinación de cargos diplomáticos, pasando a la Embajada de París el señor Villaurrutia, a Londres el señor Polo de Bernabé, al Vaticano el exministro señor Calbetón, a Lisboa el actual ministro en Tángier y a Tángier el marqués de Villasinda.

Consejo de ministros.—Romano va a Palacio.—Revelo

La reunión del Consejo de ministros en casa del conde de Romanones ha sido breve. Al terminar, el señor Alba ha recibido a los periodistas y ha dicho lo siguiente:

Se han examinado las cuestiones políticas pendientes, manteniendo el Consejo de ministros, los acuerdos íntegros adoptados en reuniones anteriores.

De Turquía

Paris.—La prensa de Berlín publica noticias de Constantinopla según las cuales el Gobierno turco ha acordado que se celebre una gran Asamblea nacional que decida si han de aceptarse las condiciones presentadas por los aliados para aceptar la paz, o si debe reanudarse la guerra.

Francia en Marruecos

Paris.—Según despachos de Mogaador las columnas Ruoff y Geydon llegaron a aquella población sumamente fatigadas.

Durante los combates con las fuerzas de El Hiba tuvieron 23 muertos y 100 heridos.

Bolsin de Paris

Interior Español	00'00
Exterior Español	91'30
Acciones Norte	473'00
Alicante	440'00
Andaluces	323'00

ULTIMA HORA

(Conferencia telefonica)

De Madrid

Dependencia mercantil

Una comisión de la Asociación de la dependencia mercantil patronal, ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar que se apruebe el proyecto del Instituto de reformas sociales, referente a la jornada de trabajo de la dependencia mercantil.

Accidente

El Gobernador de Huelva comunicó que en el kilómetro 167 cerca de Gibraltor descarriló un tren por haber chocado con un carro muriendo un hombre que iba dentro del vehículo.

El empréstito

El ministro de Hacienda ha dis-

Añadió el señor Alba que el conde de Romanones iba a Palacio a despedirse de la Rey, pues D. Alfonso marcha mañana a Trasmúlas.

Esta noticia de que el conde de Romanones, estando enfermo, vaya a Palacio a última hora de la tarde, después del Consejo de ministros, ha causado el natural asombro entre los periodistas, y gran revuelo en los círculos políticos, donde la gente se va enterando en estos momentos.

El señor Alba dijo que la visita no tenía nada de particular.

En contra de lo que el ministro de la Gobernación había anunciado este mediodía, no se ha facilitado después del Consejo nota oficiosa en contestación al artículo de «La Epoca» de anoche.

Sobre lo que se facilitó nota oficiosa ha sido sobre los expedientes aprobados en Consejo, que son:

De Fomento: Plan de reparación de carreteras para 1913.

Autorización para una expropiación en Palma del Río para el canal de riego del Guadalquivir.

Concursos para transformar en eléctricas las grúas del puerto de Barcelona.

De Guerra: Autorización al Ayuntamiento de Bubajoz para construir una escuela en el campo de San Roque.

De Hacienda: Concurso para el arriendo de un local con destino a la Delegación de Hacienda de Las Palmas.

Cierre Bolsin

Interior 4 por 100 fin mes	83'82
Interior 4 por 100 fin próximo	00'00
Acciones Norte	101'25
Acciones Alicante	93'95
Andaluces	68'10
Orenses	27'45
Ríos	00'00

Extranjero

De Turquía

Paris.—La prensa de Constantinopla según las cuales el Gobierno turco ha acordado que se celebre una gran Asamblea nacional que decida si han de aceptarse las condiciones presentadas por los aliados para aceptar la paz, o si debe reanudarse la guerra.

Francia en Marruecos

Paris.—Según despachos de Mogaador las columnas Ruoff y Geydon llegaron a aquella población sumamente fatigadas.

Durante los combates con las fuerzas de El Hiba tuvieron 23 muertos y 100 heridos.

Bolsin de Paris

Interior Español	00'00
Exterior Español	91'30
Acciones Norte	473'00
Alicante	440'00
Andaluces	323'00

ULTIMA HORA

(Conferencia telefonica)

De Madrid

Dependencia mercantil

Una comisión de la Asociación de la dependencia mercantil patronal, ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar que se apruebe el proyecto del Instituto de reformas sociales, referente a la jornada de trabajo de la dependencia mercantil.

Accidente

El Gobernador de Huelva comunicó que en el kilómetro 167 cerca de Gibraltor descarriló un tren por haber chocado con un carro muriendo un hombre que iba dentro del vehículo.

El empréstito

El ministro de Hacienda ha dis-

ULTIMA HORA

(Conferencia telefonica)

De Madrid

Dependencia mercantil

Una comisión de la Asociación de la dependencia mercantil patronal, ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar que se apruebe el proyecto del Instituto de reformas sociales, referente a la jornada de trabajo de la dependencia mercantil.

Accidente

El Gobernador de Huelva comunicó que en el kilómetro 167 cerca de Gibraltor descarriló un tren por haber chocado con un carro muriendo un hombre que iba dentro del vehículo.

El empréstito

El ministro de Hacienda ha dis-

El empréstito

El ministro de Hacienda ha dis-

puesto que esté abierta al público la ventanilla del Banco para la suscripción de obligaciones del Tesoro hasta que se cubre el empréstito.

El despacho real

Mañana no habrá Consejo en Palacio como se había dicho. El conde de Romanones ha visitado al Rey por tener que marchar don Alfonso a Láchar.

Cines y teatros

Una comisión de representantes de empresas de teatros y cines ha visitado al señor Ruiz Jiménez concertando para el pago al Ayuntamiento en concepto de arbitrios mu-

nicipales el 26 por 100 sobre el 10 por 100 de la entrada total.

Con esta fórmula aceptada por las empresas se da por terminado el conflicto.

Visita de D. Alfonso

Esta tarde ha estado D. Alfonso en el domicilio del marqués de la Torre para informarse personalmente del estado del enfermo.

Obsequio al Rey

La comisión organizadora de la Exposición de Bellas Artes de España en Méjico ha visitado al Rey para hacerle entrega de una medalla y diploma de dicha exposición.

Mitin radical

El próximo domingo celebrarán un mitin los radicales que presidirá el

señor Lerroux, asistiendo representantes del partido en provincias.

Fernández Silvestre

Ha zarpado de Cádiz para Larache el «Almirante Lobo» conduciendo al coronel Fernández Silvestre.

Mitin jaimista

Los jaimistas de Castellón han celebrado un mitin el primero de la serie preparatorio para las elecciones de diputados a Cortés.

Discursaron el señor Pérez Lucía director del «Diario de Valencia», el jefe provincial del jaimismo en Castellón y otros oradores riñando gran entusiasmo.

Con este motivo hubo mucha animación en la referida ciudad.

Mal hijo

En la Coruña, ha sido encarcelado

un joven de 18 años llamado Julio Casal que apaleó a su madre. La policía detuvo al desnaturalizado hijo. El Juzgado instruye diligencias.

Del extranjero

El conflicto turco-balcánico

Dicen de Constantinopla que la Nota colectiva de las potencias será entregada hoy.

De Barcelona

García Prieto

Acompañado de don Alfonso Sala ha visitado la Escuela industrial y las principales fábricas de Manresa.

Los conservadores

Se proponen celebrar un gran banquete para festejar el Santo del Rey pero con separación de los liberales

Interrumpiendo por primera vez la costumbre establecida.

El proyecto de las aguas al agua

En el Ayuntamiento se considera fracasado el negocio de la traida de aguas a esta ciudad vista la campaña iniciada por el colegio de Médicos y otros importantes elementos que consideran a dicha agua impotable. Se dice que dicho asunto está muy embrollado interviniendo en él los radicales.

PRENSA ASOCIADA.

Tip. F. Arís, calle de San Francisco, 14

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 25 de enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONTSERRAT

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 8 de enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. LOPEZ LOPEZ

directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de enero saldrá de Barcelona, el vapor

M. L. VILLAVARDE

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indizadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. José Vilas Tomás, Plaza de Olzaga, 12.

Advertisement for Singer sewing machines. Includes text: 'NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO', 'LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE', 'NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER', 'MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE', 'Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.', 'COND. DE RIUS, 17, TARRAGONA'.

Advertisement for Baily-Baillière 1913 agendas. Includes sections: 'Agenda de Bureta', 'MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria', 'Agenda Cuinaria', 'AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo', 'Agenda de Bolsillo', 'CARNET ó AGENDA PERPETUA de bolsillo', 'PRECIO'. Lists prices for Madrid and provinces.

Advertisement for 'ANTIGUA CASA EXCLUSIVA' in Gèneros de punto. Includes text: 'GÈNEROS DE PUNTO', 'Vda. de GONZALO COMELLA', '10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA', 'PRECIO FIJO', 'CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS'.

Advertisement for 'CASA DOMENECH DE REUS'. Includes text: 'Esta casa participa a sus numerosos clientes el traslado de sus talleres de escultor y dorador, instalados antes en el Arrabal bajo de Jesús de dicha ciudad, a la calle Mayor de la misma en frente la joyería que dicha casa posee en la misma calle (n.º 8 y 10).', 'Gran surtido de joyas, objetos de plata propios para regalos, orfebrería religiosa, ornamentos de iglesia, estandartes bordados, imágenes, cuadros, estampas y otros artículos; dedicándose además a la construcción de altares y objetos de talla con la prontitud, esmero y economía que tiene acreditados.', 'Casa Domenech.—Mayor, 8 y 10.—Reus.'

Advertisement for 'Miguel Melendres Clara'. Includes text: 'Miguel Melendres Clara', 'DIBUJANTE Y CONSTRUCTOR DE ALTARES', 'urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc., ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.', 'Sección de composturas y transformación de los mismos.', 'Tarifa la más económica.', 'Plaza de las Coles, 3.—CARPINTERIA TARRAGONA'.

Advertisement for 'LA CRUZ' newspaper. Includes text: 'LA CRUZ', 'DIARIO CATÓLICO', 'DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PAÍS', 'INDEPENDIENTE DE TODO PARTIDO', 'RELIGIÓN CIENCIA LITERATURA', 'Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche', 'CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES', 'SUSCRIPCIÓN: Tarragona, trimestre..... 4 pesetas', 'Resto de España, id..... 4'50'.

Advertisement for 'NOVEDADES MANUEL LLAUDÓ'. Includes text: 'NOVEDADES MANUEL LLAUDÓ', 'calle San Agustín, 19', '—Tarragona—', 'PRECIOS EXCEPCIONALES en sedas, Lanas Otomán Tornasol, Terciopelo del Norte, Astrakanes, Lienzos, Algodones, Tapicería, Alfombras, Tapetes, Stores, Mantas, Nubes, Echarpes, Chales, Géneros de punto Pañería, Bisas, Géneros reversibles para abrigos de señoras y caballeros, y las más altas novedades en géneros para señoras.', '¡Ocasión!', '1 corte traje caballero... ptas. 12', '¡Ocasión!', '1 corte lanilla señora... ptas. 3'20', '¡Ocasión!', '1 corte abrigo señora... ptas. 7', 'EXTENSO SURTIDO EN PELETERÍA'.

Advertisement for 'PATRONATO SOCIAL DE BUENAS LECTURAS'. Includes text: 'PATRONATO SOCIAL DE BUENAS LECTURAS (CASA DE LA BUENA PRENSA)', 'Fundado en 1895', 'DIRECCIÓN: BAILÉN, 35, PRAL.—MADRID', 'Patronato principal', 'Excmo. Sr. Marqués de Comillas.—Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo.—M. I. Sr. D. Juan Vazquez de Mella.—Excmo. Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca.—M. I. Sr. Barón de Villegayá.—Excmo. Sr. Marqués del Vadillo.—Excmo. Sr. Marqués de Camps.—Excmo. Sr. Conde de Canilleros.—Excmo. Sr. Conde de Bernar.', 'OBRAS DEL PATRONATO', 'I. «Revista Católica de cuestiones sociales», publicación mensual.—Benedicida por S. S. León XIII y S. S. Pio X.—Dedicada a las clases directoras.', 'II. Biblioteca «Patria» de obras premiadas.—Se propone mantener en lo posible la pureza del idioma y de las costumbres españolas.', 'III. «Obra social de las Bibliotecas parroquiales y populares católicas».—Es su propósito crear en las Parroquias, Círculos y Asociaciones bajo la vigilancia del clero, Centros populares de sanas y útiles lecturas.', 'IV. «La Buena Prensa y el Buen Libro».', 'V. «La Cultura Popular» y «Pan y Catolicismo».—Publicaciones para el pueblo; las más económicas de España.', 'Para más informes y detalles, dirigirse al Corresponsal D. José de la Morena, Erambo de Castellar, núm. 35 B.º, 2.º'.